

聚乡贤 暖侨心 建德统战人士欢度新春

谢婷

“共欢新岁，迎送一宵中”。春节是中华民族心中最重要的节日，不仅象征着新的起点，也孕育着新的希望。龙年春节来临之际，杭州建德市新安江街道各社区凝聚辖区乡贤、侨胞侨眷等各界统战力量，一起营造浓厚温暖的春节氛围。

新安江街道罗桐社区位于建德市主城区，辖区酒店资源较为丰富，小年夜来临，该社区联合辖区各大酒店开展“楼里微光”系列活动——“发挥乡贤力量，情暖独居老人”，为罗桐社区的独居老人举办了一场“新年宴”。据悉，春节期间，罗桐社区“楼里微光”乡贤服务队定期提供居家养老的暖心服务，除了邀请吃团圆饭，还送上暖冬必需品。

“九州瑞气迎春到，四海祥云降福来”“飞雪迎春吉侨寓，啼莺报序润嘉年”……为传递辖区对侨胞侨眷的关心与祝福，新安江街道健安社区在年前也组织开展了“春联寄侨情 翰墨暖侨心”活动，邀请社区文联书画社的书法爱好者挥毫泼墨，为侨胞侨眷书写一幅幅寓意喜庆的春联。手写春联在一提一落之间，更有家的味道、中国年的气氛，也饱含了辖区对侨胞侨眷的深厚情感。

“我们社区的统战成员不仅在活动中表现出彩，而且积极主动参与到春节前巡防队伍中来，提高辖区群众的安全意识、反诈意识和自我保护意识，守护辖区安全和平稳。”明珠社区党委书记曾旭龙介绍，不久前，明珠社区邀请辖区内归侨、侨眷等居民朋友开展了一场“聚侨力 迎新春”活动，展现社区统一战线成员良好风貌。社区统战成员饱含深情、挥毫泼墨，一笔一划把对幸福生活的无限憧憬，化为一幅幅寓意美好的春联、一张张喜气洋洋的福字，展示了统战成员奋发有为的精神风貌。

在新安江街道新安社区开展的新春茶话会活动上，各民族代表也分享了各自与新安结缘的经历，讲述自己在新安“生根发芽”的美好回忆。大家在浓厚的春节氛围中畅所欲言，在交流中增进情谊，在祝福中欢度新春。

为加深侨界群众对传统节日文化的了解与认同，溪头社区为辖区侨胞侨眷举办了一场迎新春文艺汇演。男女声二重唱《谁不说俺家乡好》、彩带舞《没有共产党就没有新中国》、葫芦丝演奏《祖国你好》、舞蹈《喝彩巾帼》等文艺节目以丰富的形式展现了祖国繁荣昌盛



新安江街道侨胞侨眷组织文艺汇演(图片由建德市新安江街道提供)

的美好生活，赢得了在场侨界群众和居民的阵阵掌声。

使命在肩，初心如磐，新安江街道统战战线负责人说，新的一年，街道将进一步在党建引领下，团结一切可以团结

的力量，努力开创统战各项事业新局面，为杭州忠实践行“八八战略”、奋力展现“重要窗口”头雁风采、争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例作出新的更大贡献。

聚焦超市“小切口”撬动“共富”大课题 杭州描绘乡村振兴新画卷

陈艳萍 胥兵 傅俊杰

在全域推进乡村振兴、高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下，结合全省共富风貌驿建设，秉持“兴农富农”理念，杭州以“自然、传统、现代、和谐”八字方针为指引，基于城乡风貌智汇通这一既有平台和不断建成落地的共富风貌驿，创新提出线上线下“共富超市”平台建设，让绿色健康的地方农特产品上平台、拓销路，让实用实惠的未来工厂产品下乡、扩市场，成为城乡联动的共富窗口。

走进余杭区良渚街道的共富风貌驿·山海驿，共富展区内各色农特产品琳琅满目：不仅有龙井、藕粉等杭州本地特色农产品，还有龙游的糕点、开化的板栗、仙居的杨梅，乃至四川、西藏、新疆等地的农优产品。

“山海驿是目前浙江省最大的一个共富风貌驿。”驿站相关负责人表示，通过盘活存量闲置空间，山海驿打造了农优产品展销馆、数字发布大厅、直播电商基地等一系列配套设施，作为共富超市的线下载体，形成了集采零售、集约仓配、集合数据等一体化功能，成为全国区域农优产品进山进城的集约化枢纽。

一驿一风景，一处一民生。行于十里寿昌江畔，建德市望山驿站伫立道旁，站内展示着寿昌特色农产品，有着咖啡、会客厅等新业态，一旁睦府农业的番茄园内一片红火，吸引众多往来游客采摘体验。

据建德市寿昌镇副镇长王微雅介绍，寿昌镇利用原有的350平方米闲置空间打造了具有乡村韵味的多元驿站，并依托杭州风貌智汇通平台构建了线上线下同步推进的乡村909共富超市，现已上架各类农产品、文旅产品、企业加工产品等60余种。

以微信小程序为载体，杭州

“共富超市”目前已开通线上店铺208家，直销4大类12小类共计1492种商品。部分数字店铺还实现“一店一码”“一物一码”，将商品详情、价格产地、物流方式、消费评价等全周期信息进行了统一归集，实现流通、消费环节的技术升级。同时，各区县、乡镇进一步扩大规模效应，拓展覆盖面，如钱塘区通过发挥本地“网红”和业内“大咖”力量，助力打响区域特色品牌，增加了共富超市小程序的推广度和使用率，也为共富风貌驿“引客入站”，变“流量”为“留量”。

当然，超市“火”了，服务也得跟上。聚焦惠民兴农，杭州同步开展了全域化、立体式的“共富帮扶队伍”建设，以党员为主，各级干部、网格员、志愿者、企业主、乡贤共同组队，作为管理员和对接人参与“共富超市”的前端品控、过程运营、末端销售等全流程，目前全市完成组建的帮扶队伍已达标8986人。

他们或在运营管理店铺，或在引导游人选购，或在田间指导农户……充分发挥着党建引领、为民惠民的作用。在萧山区所前镇三泉王村，通过帮扶队伍的“穿针引线”，村里流转山林100亩，与明康汇合作开发经营了现代果蔬园项目；又与阿里云教育集团合作建成20亩数字菜园，打造都市白领家庭的亲子乐园和有机果蔬“生产基地”，探索未来乡村研学特色模式的同时，地块经济收益也由原来每年3万元提高至40万元左右。

城乡共富，向美而行。作为深化落实全省推进共富风貌驿建设的重要举措和推动城乡风貌整治提升工作的创新做法，杭州“共富超市”建设使农民增收、减成本，让百姓生活更富裕、更和美，激活了乡村振兴新引擎，致力于打造更具“共富味”的城乡融合杭州样板。

余杭区仓前街道：助企业搭上“专精特新”直通车

谷建城 王莹

“如果没有你们一年来的支持，‘专精特新’仍是一个遥不可及的梦想。”近日，杭州市余杭区仓前街道助企服务团队走访辖区内的浙江微盾环保科技股份有限公司，在对话交流中，企业负责人由衷感慨道。

“专精特新”企业是具有专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业。对企业来说，被认定为“专精特新”，既是自身实力的一种体现，也有利于提升竞争力、赢得长期市场。

作为一家聚焦低碳环保的科创型制造业企业，浙江微盾环保科技股份有限公司在前期申报“专精特新”时，由于对认定标准认识不充分、政策解读不透彻等因素，在申报过程中屡屡碰壁。仓前街道助企服务团队得知消息后，深入企业“把脉问诊”，精准

施策“对症下药”，最终成功助推企业上榜2023年度第二批浙江省专精特新中小企业名单。

这是仓前街道打造“专精特新”新名城新窗口的一个缩影。仓前街道相关负责人介绍，近年来，在以往“点对点”精准服务企业的基础上，街道迭代升级企业服务模式，以政务服务增值化改革为牵引性抓手，通过打造服务品牌、构建赋能平台、开展研发合作等形式，全力优化提升营商环境。

仓前街道建立了一支耐心、贴心、细心的专业化队伍，对在库300家企业按照“专精特新”评价标准进行一对一诊断。根据企业需求，助企服务团队协助对接完成知识产权、管理提升、数字化改造、财务规划、行业排名

证明等项目，有效解决不少企业的“急难愁盼”，问题化解率达到90%以上。

与此同时，仓前街道努力打造“初创企业一规上企业—专精特新‘小巨人’”梯次培育路径培育链条，持续擦亮“一门多窗”“精准集成问诊”“上市直通车”等服务品牌，集成产业政策匹配、项目精准申报、经营管理提升、可研科技项目挖掘等重点，以“阳光雨露”精准滴灌式的服务，陪伴企业全生命周期成长。

仓前街道还创新成立“专精特新赋能中心”，会同杭州市智能制造产业协会、余杭区中小企业服务平台，共同梳理企业需求，对接服务机构。同时，围绕企业需求，积极开展各类政策、财税、法律等培训，以及产业技

术对接会、产业链协同对接会等活动。

围绕智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈，仓前街道制定了“生态圈—产业链—赛道—企业”的培育路径图。目前，街道已联合杭师大产业园召开生物制药、新材料、新能源产学研活动，搭台助推产学研合作“加速跑”。

一系列稳定持续的政策支持和优质服务，让企业有了守正创新、健康生长的土壤。2023年，仓前街道成功入围省级“专精特新”企业106家、专精特新“小巨人”企业7家，数量位居全省街道排名榜前列，初步形成创新型中小企业、“专精特新”中小企业、小巨人企业、单项冠军企业等梯队发展格局。

潮涌之江 澎湃新征程

“2024浙江新质生产力”典型案例征集与推介活动

新质生产力是代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型生产力，发展新质生产力是夯实全面建设社会主义现代化国家物质技术基础的重要举措。

为了深刻认识和把握新质生产力的内涵和特点，积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业，积极培育未来产业，加快形成新质生产力，增强发展新动能，以浙江先行作为全国探路，浙江日报传媒有限公司特启动“潮涌之江，澎湃新征程——2024浙江新质生产力典型案例”征集与推介活动。

一、活动内容：按照“创新驱动、制度保障、人才支撑、资本赋能”四大标准，面向全省各级各相关单位，征集“2024浙江新质生产力”典型案例，通过《浙江日报》版面、潮新闻客户端等途径发布。

二、活动流程：问卷调查→材料申报→专家评审→故事展播→主题推介。2024年2月中旬启动，为期半年左右。

三、参与方式：

- 1.报送主体：浙江省各县(市、区)，乡镇(街道)，开发区(园区)，知名企业。
- 2.材料清单：(1)案例报告一份，不超过5000字；(2)扫描二维码获取“2024浙江新质生产力”典型案例申报表，根据四大标准填写并加盖公章，扫描成电子版。
- 3.提交方式：将电子版材料发送至电子信箱：dong2997@163.com。电子材料以压缩包形式作为单一附件发送，压缩包文件名和邮件标题名称为“新质生产力+单位名称”。
- 4.截止日期：2024年5月30日
- 5.联系方式：0571-85311159、13958077638 金先生、黄小姐



“2024浙江新质生产力”典型案例申报表

“2024浙江新质生产力”典型案例四大标准

1.创新驱动：以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术、商业模式创新为突破口，优化资源配置和布局结构。围绕战略性新兴产业和未来产业提高创业服务水平，培育“独角兽”企业和“隐形冠军”，以创新驱动创业、以创业壮大产业、以产业保障就业。

2.制度保障：破解实现技术突破、产品制造、市场模式、产业发展“一条龙”转化的瓶颈，让创新链产业链价值链实现良性循环。以更加开放的姿态加强国际科技交流，积极参与全球创新网络，吸收借鉴世界各国有益于生产力发展的制度创新成果。

3.人才支撑：充分激发人的积极性、主动性、

创造性。推动创新链产业链资金链人才链深度融合，加快形成与新质生产力发展需求相适应的人才结构，促进人口红利向人才红利转变。实行更积极、更开放、更有效的人才引进政策，充分发挥龙头企业、高等院校等的引才聚才平台功能，形成具有吸引力和国际竞争力的人才制度体系。

4.资本赋能：拓宽创新型中小企业融资渠道，扩大直接融资，缓解创新活动的融资约束，通过并购重组、要素流动等方式，实现创新资源的优化配置，提高创新效率。有效聚集各类创新要素并使其高效流动，为企业创新注入源源不断的内生动力。大力发展科技金融，促进科技、产业、金融良性循环。

“2024浙江新质生产力”典型案例征集与推介活动组委会
2024年2月